Aufgabe 1.

Licht der Wellenlange 690nm fallt senkrecht auf ein Mikroskop-Deckglas
mit der Dicke 0.23mm und dem Brechungsindex 1.5 .

a) Berechnen Sie die Anzahl der Wellenlangen. die innerhalb des
Deckglases liegen.

b) Berechnen Sie. welche Dicke emne Luftschicht haben miisste, welche die
gleiche Anzahl von Wellenlangen des gleichen Lichtes enthalt.
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Aufgabe 3. hy < g S 2 w-L,thy Lyt 0y Ls
Ein Tanker am Persischen Golf hat Kerosin verloren (Brechungsindex . = N

n=1,20), das eine Schicht der Dicke 460nm auf dem Wasser jfd‘u x_.,«unwm _ J"‘ :Lp-l‘f"

(Brechungsindex n=1,33) bildet. Ein Flugzeug fliegt direkt iber dem G\ﬁﬁ :
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Aufgabe 2.
Kleine Teilbereiche einer Seifenblase, bei der die Seifenlosung den

Brechungsindex 3/4 hat, kann man als diinne Blattchen auffassen. Auf eine
Seifenblase fallt weilles Tageslicht. Be1 senkrechter Aufsicht wird die

Farbe Rot mit der Wellenlange 640nm gerade ausgeldscht. so dass an
dieser Stelle die Komplementarfarbe Griin erscheint. Berechnen Sie die

minimale Dicke der Seifenhaut.
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2. Aufgabe: Farben diinner Schichten

Diinne Olschichten auf Wasser schimmern bei Tageslicht in verschiedenen Farben. An Hand der folgenden
Skizze betrachten wir Licht, das unter dem Einfallswinkel o auf eine Olschicht der Dicke d fallt.
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Erldutern Sie mit Hilfe der Skizze das Zustandekommen der Interferenz bei der Reflexion und geben
Sie den optischen Gangunterschied der parallelen Strahlen 1 und 2 an.

Zeigen Sie, dass der Gangunterschied vom Einfallswinkel a abhéngig ist und wie folgt berechnet
werden kann:

As = Ed-\/n“’ — (sino)”

Erlsutern Sie warum die Olschicht bei Tageslicht farbig schimmert.
Auf der Wasserschicht hat sich Ol mit der Brechzahl n=1,20 in einer 560nm dicken Schicht
ausgebreitet. Fir welche Einfallswinkel wird griines Licht der Wellenldnge 510 nm unterdriickt?
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